



新任证监会主席刘士余系红领带“首秀”，浓浓连云港乡音，条条干货 注册制必须搞，未来几年都不搞熔断



快报记者跑两会★ 互动热线: 96060

昨天下午4:15,备受关注的“金融三会”掌门齐齐亮相。十二届全国人大四次会议举行记者会,中国银监会主席尚福林、证监会主席刘士余、保监会主席项俊波答中外记者问。其中,证监会主席刘士余上任22天来,这是首次公开亮相。值得一提的是,这位连云港灌云走出的证监会掌门人,一开场便调侃自己“口音很重”,并在接下来的答问中,时而风趣幽默、时而睿智沉稳,成功掌控全场的氛围与节奏。

现代快报特派记者 郑春平 鹿伟 安莹



中国证监会主席刘士余回答中外记者提问 新华社

新掌门亮相

开场白自嘲 口音太重

澄清“不要卖股票”传言

下午4点15分,尚福林、刘士余、项俊波三位掌门一出场,就有眼尖的记者发现,刘士余打了一条红领带,其他两位都是蓝色系。作为证监会新掌门,又是首次公开亮相,他微笑着向在座的记者们抱拳作揖。

接下来,风趣的开场白迅速拉近了和记者的距离。“我一直奉行少说多做的理念,但资本市场是要求公开透明的,所以作为证监会主席,该说的还是要说。”

接着,他巧妙地借着“自嘲”普通话不标准,澄清了传言:“大家可能都记得3月8日那一天有一个传说,新任证监会主席刘士余希望大家都能买股票、希望大家都不要卖股票。我仔细回想了一下,那天我在香港团说,作为证监会主席,我不能建议大家买股票,但我更不能建议大家卖股票。也许是‘乡音未改鬓毛衰’,乡音难改,我的口音太重了点,今天我会更准确地发音,希望在座的各位媒体朋友能够更准确地传播,接下来我会轻松地、高兴地回答大家的问题。”

刘士余是江苏连云港灌云人,这段带有“乡音”的开场白,不但让在座的现代快报记者倍感亲切,更让很多江苏网友连称“场外零距离”。

声音

我到证监会上任22天了,还没满月,但我深感责任重大,而且越来越重。我一直奉行少说多做的理念,但资本市场是要求公开透明的,所以作为证监会主席,该说的还是要说。

——中国证监会主席刘士余

股市焦点

谈注册制 股票发行注册制要搞,但不能单兵突进

针对有媒体提的“有关股票发行的注册制改革会以什么样的方式推出?”刘士余回答,注册制是党中央、国务院关于中国资本市场长期健康发展的顶层设计任务,在这里可以明确回答注册制是要搞的,但怎么搞要认真研究十八届三中全会的决定。决定提出健全多层次资本市场体系,推进注册制改革,多渠道推动股权

融资等,这三项改革任务不是孤立的、独立的、割裂的,而是递进的,多层次资本市场搞好了,可以为注册制改革创造有利条件。

同时,注册制改革需要完善法治环境。他表示,去年12月27日,全国人大常委会通过了专门的授权决定,这个决定自今年3月1日起实行。人大常委会对政府的这项授权,标志着政府可以启动

注册制改革,所需要的系列配套制度等技术准备还在研究论证,需要相当长的一个过程。

“十三五”规划纲要草案提出,创造条件实施股票发行注册制。刘士余认为,在“创造条件”这个过程中,必须充分沟通,形成共识,凝聚合力,配套的改革需要相当长的过程、相当长的时间。注册制是不可以单兵突进的。

谈“救市” 没有考虑中证金退出,谈退出为时尚早

去年中国A股经历了罕见的大涨大跌,很多投资者损失惨重,市场各方付出了巨大代价才让市场企稳,但对于最初的救市措施,市场各方也有不同看法。现场有记者问,最初的救市措施何时退出,中证金何时退出?

今后市场再失灵 还要果断出手

刘士余说,去年中国的A股确实经历了一场罕见的异常波动。刘士余把6月15日到7月8日期间的金融市场比喻成一辆重载的油罐车,在下坡路上刹车失灵了,轻则车毁人亡,重则引发森林火灾、破坏文物、伤及无辜,这叫多重性风险。

对于最初的救市措施市场各方有不同的看法,刘士余也提出了自己的看法。他认为,在市场流动性枯竭、大面积恐慌的情况下,不果断出手还得了?那必然会引发更大规模的恐慌,引发系统性的金融风险。

刘士余表示,果断出手对市场失灵的状况进行紧急修复之后,结果证明此举稳定了市场,为修复市场、建设市场、发展市场赢得了时间。因为当时对该不该出手、何时出手、谁来出手、怎么出手这些关键问题都有不同意见。这些意见都是对中国资本市场发展富有建设性的意见,此后的实践证明了大家的意见虽然有分歧,但是越来越趋同。刘士余说,

今后当陷入市场完全失灵、连续失灵的情形时,仍应果断出手。

未来较长时间内 谈中证金退出为时尚早

在回答救市措施何时退出时,刘士余首先纠正说:“救市这个词不怎么规范,政府和学术界一般不用救市这个词,我们叫稳定。”他表示,有些措施是特殊时期的特殊措施,特别是一些非常规的机制性措施,在市场已经完全进入自我修复和自我发展状态之后已经解除或者正在退出。至于大家关心的中证金的退出一事,刘士余表示,还没有考虑这事,未来的较长时间内,谈中证金退出为时尚早。

谈熔断 未来几年都不具备推行熔断机制的基本条件

熔断机制推出4天,A股便出现4次熔断。如今熔断机制暂停实施。

针对有媒体提问“熔断机制推出前有没有进行相关风险评估?”“目前暂停的状态是不是意味着在修改之后还会再次推出?”刘士余回答,当初研究论证实施熔断机制的根本出发点是防止股市巨幅波动,为更好地

保护投资者,尤其是中小投资者的合法权益。在这个制度论证研究过程中,沪深两家交易所和有关机构也征求了意见。当时推出熔断机制,在征求意见范围内的共识度还是比较高的。但推出后,客观上起了助跌效果,制度运行的结果和推出这项制度的初衷基本背离了,中国证监会立即叫停。回头看,同样有教训,为什么当时

能有较高的共识度,或者说不同意见的声音较弱?可能还是与去年的股市如过山车般大幅下行有关。在实施时可能对中国资本市场的主体结构考虑欠周。

刘士余说,未来几年可以预见,中国股市投资主体结构不会发生根本性变化,所以未来几年中国也不具备推行熔断机制的基本条件。

银行业

对P2P业务 继续加强监管

记者会上,尚福林主动提到了P2P。他表示,对P2P业务银监会会继续加强监管,与有关部门共同开展互联网金融的专项治理。并提示称,动辄高达百分之十几甚至百分之二十几的回报,这种情况是不可能做到的,这就有非法集资之嫌。

尚福林还表示,有的公司,打着互联网和P2P的幌子,向社会不特定对象吸收资金,涉嫌非法集资,目前有关部门已经立案查处,正在追缴资产,最大限度地挽回损失。

保险业

近期将排查 万能险风险

去年有一种叫万能险的保险产品一时成为热词,几乎一夜之间成为大家关注的焦点。对此,项俊波透露,目前万能险产品整体发展平稳、风险可控,但由于其期限交费灵活、流动性强,所以在资金运用上,可能会出现资产负债错配和流动性风险,对于这款保险产品保监会高度重视,着力从偿付能力、产品报备和信息披露等方面实施重点监管,2014年以来已先后18次对万能险结算利率较高、存在销售误导等问题的15家保险公司采取了监管措施。

项俊波表示,近期系统内部将开展万能险的风险排查,出台规范中短期、存续期产品的监管措施,进一步发展长期持续和风险保障类业务。